



龙腾盛世 宝鸡年

——宝鸡日报记者“新春走基层”特别报道

龙飞凤舞 文化年

凤翔区六营村

泥塑龙 卖出6万余件



游客在六营村挑选泥塑产品

本报讯（记者 罗琴）春节假期，凤翔区城关镇六营村热闹非凡，来自全国各地的游客在这里感受非遗文化，购买泥塑产品。整个假期，泥塑产品销售10万余件，其中泥塑龙销量就达6万余件。

2月16日是正月初七，记者在六营村看到，游客们漫步村中，欣赏着这里的各类民俗产品，或与泥塑合影，或与

手艺人探讨文化，好不热闹。泥塑艺人胡锦涛告诉记者，这个龙年，他们家的各种泥塑龙都是供不应求，前来购买的既有老顾客，也有新朋友；既有国内游客，也有外国友人。胡锦涛的父亲是凤翔泥塑国家级非遗代表性传承人胡新明。如今，胡锦涛用更潮流、更时尚的创作理念传承着非遗薪火。“今年我们创作的‘龙生九子’‘气吞山河’‘龙腾盛世’等

泥塑龙很有气势，也深受大家喜爱。过年期间，我们都在加班加点赶制泥塑作品。”

“假期，我们每天接待游客近1万人次，村上依托陕西六营文化旅游开发集团有限公司，创作推出了龙年主

题泥塑产品‘龙腾好运’，年前就销售2万余件，来自各地的订单依然不断。”六营村党支部书记廖卫军高兴地介绍，今年的泥塑销售特别火爆，单靠泥塑产品收入就有1800万元。



本报讯（记者 罗琴）2月15日（正月初六），宝鸡高新区磻溪镇党家堡村的社火游演热闹举行。

“咚咚锵，咚咚锵……”伴随着欢快的锣鼓声，来自党家堡村的车社火隆重登场。表演队员身着盛装、精神抖擞、神采飞扬穿行在街道上，现场欢笑声、喝彩声、击鼓声、锣鼓声不断，热闹非凡。从八庙村游演到天王村，再到寨子村，一路上吸引着各村群众围观拍照。

党家堡村党总支书记、村委会主任王录生告诉记者，村上的社火表演名气较大，为了给群众奉上一道热闹、丰盛的文化大餐，他们今年早早策划并进行了彩排。2月14日（大年初五）晚上6点就开始化妆准备。“今天是我们龙年社火的首演，参演人员达500余人。正月初九之后，我们还将各个村以及辖区各企业进行巡演。”

宝鸡高新区党家堡村

社火耍起来 年味浓起来



党家堡村的车社火

看恐龙展，做龙头帽——

科技馆里过龙年



本报讯（记者 罗琴）春节假期，市科技馆人头攒动，热闹非凡（见左图）。游客们看恐龙展、动手做龙头帽，在这里感受更加丰富的科普体验，度过一个快乐的科普年。

2月12日是大年初三，记者来到市科技馆，映入眼帘的是一条长达十几米的巨龙，火红的巨龙身上还藏着很多关于龙年的小秘密，让善于发现的小朋友们在这里学习更多关于龙的知识。龙年看龙展，

探秘恐龙世界展览在春节期间正常开放，游客在这里探索神秘的恐龙世界，和多种恐龙互动，还可以参加免费的恐龙主题课程。在龙年特色科学课程“龙”重登场里，了解春节习俗，并动手制作龙头帽，开启龙年新气象。

据了解，春节期间，市科技馆以“龙行龘龘 科普迎新”为主题，先后开展了辰龙伴我行、科普小侦探、火线特种兵、逐梦宇航员等11项节日特色科普活动，让小朋友、大朋友们在年味满满的喜庆氛围中感受科学的趣味，丰富大家的假期生活。据了解，节日期间，市科技馆共接待游客3万余人。

陈仓老街

非遗打铁花惊艳上演



本报讯（记者 祝嘉）从2月10日至12日（大年初一到初三）晚，国家级非物质文化遗产打铁花在市区陈仓老街连续精彩上演。

10日晚，记者在陈仓老街中心广场的表演中看到，两名艺人将上千摄氏度的铁水抛向空中，另两名艺人则用力击打空中的铁水，瞬间铁花四溅（见上图），恰似“银瓶乍破”，又如“星汉西流”，其壮丽与绚烂令人叹为观止，吸引了现场数千名游客兴致盎

然地欣赏。

打铁花是一种民间传统焰火，始于北宋，盛于明清，至今已有千余年历史。在传统表演中，通常在一处空旷场地搭设双层花棚，棚上密布新鲜柳枝，绑满烟花鞭炮。旁边设一熔炉，以1500多摄氏度高温化铁为水，表演者轮番用花棒将铁水击打到棚上，形成十几米高的铁花，铁花又点燃烟花鞭炮，再配上“龙穿花”的表演，呈现出惊险刺激、喜庆热闹的场景。

岐山县脱南村

精彩村晚伴大年



本报讯（记者 段序培）“敲锣打鼓扭秧歌，村晚拔河团圆宴，我们村这个年真是太热闹了！”2月10日（大年初一），岐山县雍川镇脱南村首届村晚在村广场上精彩上演（见上图），不仅丰富了村民的精神文化生活，也让大伙在走亲访友间多了一项美谈。

活动当天，伴随着欢腾热闹的锣鼓和秧歌，村民自编自导、自排自演了两个多月的舞蹈、歌曲、民俗表演等节目精彩上演，

赢得了观众的阵阵喝彩，民乐演奏《我爱你，中国》更是将活动推向高潮。而演出前的拔河比赛，调动了全村人的积极性，场上选手及场下观众都很积极，现场呐喊声不断。

浓浓的年味，原汁原味的乡村文化，让回家过年的李峰娟感慨颇多：“我把这难得的一幕拍摄下来转发到了社交平台，既传递欢乐，也让更多人了解我们村的生活，感受乡亲们的幸福生活。”

近4000人与书为伴

读书过节真充实

本报讯（康健）龙年春节，当一些市民选择外出游玩的时候，还有不少市民选择利用假期，前往市图书馆读书充电，在静谧书香中寻找年味。

2月10日（大年初一）上午，市图书馆工作人员在一楼门厅恭候龙年首批读者的到来，陆续有市民前往图书馆进行自习、阅读。据介绍，今年图书馆“春节不打烊”，前来借阅的人群，除了学生，还有一些上班族。“书籍是我们

最好的朋友，我平时就喜欢看看书。春节期间，选择读书是一种更加惬意的方式。而现在读书环境和氛围越来越好，读书也逐渐成为过年的一种新方式。”在成年人馆内，正在阅读的市民李先生说。

春节期间，市图书馆推出了送文创纪念品、经典影片展映、知识科普等系列文化活动，为群众奉上一道道“文化大餐”。据悉，春节假期，市图书馆接待读者近4000人。